



下载奔流新闻



## 国家医保局推行按病种付费改革 允许复杂重症病例申请特殊结算

8月15日,国家医保局发布《医疗保障按病种付费管理暂行办法》,明确在全国范围推行以按病种付费为主的医保支付方式改革,并建立特例单议机制,允许医疗机构对不超过5%的复杂病例申请特殊结算。

办法明确,此次改革将覆盖基本医保、大病保险和医疗救助以及异地就医的住院费用结算。国家医保局将建立全国统一的病种分组方案,每两年动态调整一次,确保支付标准与医疗实际相匹配。

在支付标准方面,办法要求以历史费用数据为基础,通过临床论证确定各病种权重,具体由各统筹地区根据基金承受能力选择。医保部门将与医疗机构代表开展谈判协商,确保支付标准科学合理。

值得注意的是,办法专门设立特例单议机制:对于住院时间长、使用创新药械、病情复杂危重的病例,医疗机构可申请特殊结算。医保部门将按月或季度组织评审,通过后可调整为按项目付费。

在基金结算方面,办法要求缩短支付周期,推行月度结算和即时结算。各统筹地区需根据基金结余情况,向医疗机构预付约1个月额度的周转金。医疗机构通过规范诊疗行为获得的结余资金,可按规

定留用。

为确保改革顺利实施,国家医保局将加强智能审核监管,重点防范分解住院、高编高套、转嫁住院费用等违规行为;同时要求各级医保部门定期公开基金收支、病种付费等数据,接受社会监督。

国家医保局表示,按病种付费是医保支付方式改革的重要内容,对规范医疗机构行为、控制成本、优化资源配置具有重要意义。为激励医疗机构适应改革,办法明确病种结余资金可作为业务性收入,此举将支持医疗机构合理使用新技术、收治疑难重症患者,并促进医保与医疗协同发展,进一步减轻患者负担。

据北京日报客户端



## 铁路学生票新优惠: 全年可用、动车票价“折上折”

记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路部门将优化学生旅客购票出行措施,推出学生优惠票全年可用、动车票价“折上折”,让学生购票出行更加灵活方便、得到更多实惠。相关优惠车票预计将于9月6日开始发售。据介绍,学生旅客每学年(10月1日至次年9月30日)4次单程优惠票可随时使用,不再限于寒暑假期间。学生优惠票办理退票后将返还优惠次数。

优惠区间可根据家庭居住地至学校所在地调整设置。学生优惠票原适用区间为“家庭居住地至院校所在地”,优化调整后,院校所在地须与学信网信息一致,家庭居住地可根据实际变动情况设置,修改次数不限,学生旅客可灵活安排行程。

动车组列车学生优惠票适用范围扩大。动车组列车学生优惠票适用的席别范围由“仅限二等座”调整为“包括二等座、一等座和动车组卧铺各席别”,学生旅客将有更多的席别选择。普速旅客列车学生优惠票适用范围不变,仍为硬座、硬卧。

动车组列车学生优惠票按执行票价打折优惠。动车组列车学生优惠票计价规则由“公布票价的7.5折”调整为“执行票价的7.5折”,相当于“折上折”,最低折扣为公布票价4折,如某趟车次二等座的执行票价为公布票价的8折,学生优惠票将再打7.5折,相当于公布票价的6折,学生旅客将享受到更多优惠。普速旅客列车票价实行政府定价,学生优惠票价按现行政策规定执行、保持不变,硬座按票价的5折计算,硬卧加收硬卧与硬座的全价差额。

此外,查验规则进一步优化。在校学生已通过优惠资质核验的,出行时铁路部门将不再查验学生证;未通过优惠资质核验的,仍需携带学生证乘车,铁路部门将依规查验学生证。入学新生可凭录取通知书线上、线下购买学生优惠票出行。

目前,铁路12306科创中心正在组织系统优化测试,相关优惠车票预计将于9月6日开始发售。

新华社北京8月15日电

